

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке

международным связям

Бишкекского гуманитарного

университета им. К. Карасаева,

д.ф.н., проф. Искендерова С.И.


«15» декабрь 2016 г.

О Т З Ы В

ведущей организации - Кафедры философии и
культурологии Бишкекского гуманитарного университета им.
К.Карасаева на кандидатской диссертации Хайбулиной Ф.Д. на
тему: «Социокультурные особенности формирования
гражданского общества в Кыргызстане», представленную на
соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.11 – социальная философия в
Диссертационный совет Д.09.14.003 по защите докторских
(кандидатских) диссертаций по философским наукам и
кандидатских диссертаций по культурологии при Институте
философии и политико-правовых исследований Национальной
академии наук Кыргызской Республики.

Актуальность темы исследования. Анализ особенностей
становления и формирования гражданского общества на
постсоветском пространстве является одной из важнейших проблем
в современном социальном познании.

Сегодня мы наблюдаем как во многих странах, общество,
проявив гражданскую активность, свергает деспотичных
диктаторов, много лет державших власть в своих руках. Однако

крушение тоталитаризма не означает автоматического перехода к демократическому строю. Традиционная культура, которая доминирует в социальной жизни этих стран, их исторические и национальные культурные корни, оказывают серьезное влияние на формирование новых политических систем. Формальные и неформальные социальные институты, отражающие разные социокультурные традиции переплетаются здесь, иногда неожиданным образом, как в государственном устройстве, так и в повседневной жизни. К числу таких стран относится и Кыргызстан. Поэтому столь важным является трезвый, и объективный и взвешенный подход к оценке тех действий, которые, направлены на создание и развитие демократии в нашей стране. Это вызвано необходимостью стабильного, правового развития, а также углубления политического реформирования кыргызского общества.

Вместе с тем, демократическое государство не может полноценно функционировать без зрелого гражданского общества, охватывающего своим социально-политическим воздействием основную часть населения страны. Там, где нет зрелых гражданских отношений или они только возникают, государство вынуждено брать на себя исполнение важнейших социализирующих функций, которые призвано осуществлять гражданское общество. В результате государственное правление может приобрести авторитарный, диктаторский или тоталитарный характер.

На актуальность темы указывает и то, что, понимание всего комплекса возникающих здесь проблем означает обнаружение возможностей трансформации общественной системы, ее способности к самообновлению и развитию. Применительно к Кыргызстану решение такого рода задач приобретает особое значение. Страна находится в той стадии, когда формирование

новой государственности и становление полноценного гражданского общества - основных субъектов социального и политического процессов - во многом зависит от их успешного функционирования и взаимодействия.

Диссертант считает, что Кыргызстан достаточно далеко продвинулся по пути строительства полноценного демократического общества. Взаимодействие общественных объединений с государственными органами носит здесь глубокий и целенаправленный характер. Однако большинство задач еще далеко от своего окончательного решения. Поэтому актуальность исследования социокультурных особенностей формирования демократических институтов в кыргызском обществе определяется не только необходимостью решения его теоретических аспектов, но и требованиями практического характера – демократизации всех сторон общественной жизни Кыргызстана.

Степень обоснованности положений диссертации. Предметом исследования является национальные, социально-психологические, социально-политические и культурно-исторические особенности формирования гражданского общества в Кыргызстане. Анализируются теоретико-методологические и социо-культурные аспекты формирования гражданского общества, его традиций и перспектив развития в Кыргызстане. Достижению этой цели способствует решение следующих задач:

- дается научная характеристика взаимодействия гражданского общества и государственных институтов, определяются социокультурные основы этих взаимоотношений на примере Кыргызстана;

- применительно к Кыргызстану выявляется значение национально-исторических и социокультурных особенностей формирования основных институтов гражданского общества;

- обобщаются ментальные и правовые особенности взаимоотношений общества и государства.

- предпринята попытка раскрыть сущность формируемого гражданского общества в Кыргызстане, особенности данного процесса, определяемые его историческим и социокультурным опытом;

- определяются социокультурные особенности функций, структуры и атрибутов гражданского общества в Кыргызстане;

- устанавливается природа социально-политической направленности государственных институтов как фактора формирования гражданского общества;

- На примере Кыргызстана проанализированы и определены специфические черты евразийского типа гражданского общества.

- определено, что евразийский тип гражданского общества как форма проявления коллективистского устройства социума, придающего частному интересу общественно значимый характер, является наиболее адекватным для Кыргызстана;

- выявляется эффективность деятельности институтов гражданского общества в Кыргызстане и определяется их соответствием национально-историческим и социокультурным условиям жизнедеятельности кыргызов.

Выводы, положения, сформулированные в диссертации, свидетельствуют о внутреннем единстве полученных результатов.

Практическая значимость полученных результатов исследования заключается в том, что материалы диссертации могут быть использованы при подготовке спецкурсов по проблемам

формирования гражданского общества, чтении лекций и проведении семинарских занятий в вузах по политологии, социальной философии, а так же проблемам права и государства. Итоги исследования могут быть применены в процессе разработки политico-правовых актов, направленных на дальнейшую демократизацию и консолидацию общества в Кыргызстане.

Формирование гражданского общества определяется историческими и национально-культурными особенностями развития общества в целом. В условиях Кыргызстана, становление гражданского общества помимо решения экономических, юридических, политических аспектов данной задачи предполагает формирование соответствующего социально-психологического состояния – наличие таких социальных установок, стереотипов, убеждений, норм и ценностей, которые способствовали бы утверждению новых стандартов, норм политической культуры и политической организации жизнедеятельности общества.

Известно, что в истории кыргызской государственности долгое время сохранялись свободные от подчинения общинные отношения. Феодализм был привнесен завоевателями, а капиталистические отношения стали возникать с включением Кыргызстана в состав Российской империи. Поэтому в Кыргызстане был вполне возможен непосредственный переход от коллективистских общинно-родовых отношений к коллективистскому типу гражданского общества. Тоталитарные издержки социалистического строительства, не уничтожили основы общинных отношений. Таким образом, коллективистский тип гражданского общества остается вполне реальной перспективой для современного Кыргызстана.

Диссертация является самостоятельно выполненным научным исследованием. Все публикации и положения диссертации, выносимые на защиту выполнены и разработаны автором лично.

Основные результаты диссертации отражены в 12 научных статьях, опубликованных в рекомендованных ВАК КР научных изданиях.

В первой главе диссертации весьма ценным является раздел, раскрывающий социально-экономические и политические условия формирования гражданского общества евразийского типа. Вместе с тем обращается внимание на то, что в политической мысли Востока преобладало представление об абсолютистской роли государства, подчиняющего себе общество и его отдельные элементы прямым насилием или облаченным в форму закона. В этом контексте рассматривались и возможные проявления институтов гражданского общества. Под таким углом зрения рассматриваются и идеи европейских мыслителей. Подчеркивается что, наиболее последовательно эта идея была раскрыта в теории общественного договора (Ж.-Ж.Руссо).

Проф. Орозалиев Э.С. обратил внимание на социально-психологические моменты взаимодействия государства, указов при этом на значительное влияние на этот процесс традиций и менталитета.

Доц. Ли Ю.В. как специалист – политолог обратил внимание на разработку диссертантом исследуемой проблемы теоретиками либерализма, идеологами социализма, основоположниками марксизма.

Обращаясь к первым коммунистическим доктринаам Т.Мора и Т.Кампанеллы,¹ диссертант прав, утверждая, что они рисовали

¹Эгалитарную традицию продолжили Д.Уинстэни, Ж.Мелье, Л

. Г.Масли. Наиболее развернутые программы

красочную картину придуманного ими общества социальной справедливости. Однако данный вариант общественного устройства был далек от идеи гражданского общества как общества свободных и независимых людей.

Диссертант подчеркивает, что в начале XX в., когда капитализм переживал системный кризис, среди определенной части общества получили распространение реакционные утопии, в том числе фашизм, предполагавший демонтаж гражданского общества и его замену тоталитарным строем. Однако и сегодня сложно говорить о том, что где-либо сформировалось полноценное гражданское общество, в котором в полном объеме удалось реализовать суверенитет народа.

В результате сопоставления и оценки различных взглядов евразийских исследователей на понимание функций гражданского общества в работе отмечается, что специфическими функциями гражданского общества в настоящее время являются: содействие формированию правового государства, сохранение баланса в отношениях конфликтующих социальных групп, достижение общественного консенсуса, обеспечение прав и свобод граждан в случаях противостояния им государственных структур, развитие тех сфер общественной жизни, которые не связаны с государством и его институтами.

Особенно ценно то, что диссертант среди многих проблем в параграфе выделены те, которые являются основными барьерами на пути становления гражданского общества в Кыргызстане:

- расслоение общества, наличие социально ярких контрастов, отчуждение по имущественному и территориальному признакам;
- слабость социальной основы, представленной средним классом;

- отсутствие интегративных, объединяющих культурных ценностей (доверие к власти, солидарность, согласие в обществе, социальная ответственность, уважение к жизни, достоинству, свободе личности и др.);

- отсутствие четко обозначенной гражданской позиции, зачастую посредством кровнородственных связей и денег решаются многие социально-политические вопросы в стране:

- слабое и незэффективное воздействие организаций гражданского общества на структуры власти.

Доц. Скреминская Л.Р. В разделе отмечает, что современное кыргызское общество еще не стало гражданским, но идея его в сознании масс была обозначена еще в конце XIX столетия. Идеалы гражданского общества в нашей стране развивались своим особым и специфическим путем. Специфика заключается в том, что достижение социальной справедливости и порядка в Кыргызстане традиционно соотносилось с наличием сильного кровнородственного клана.

Многовековой опыт развития нашего государства, анализ его сложной национальной, ресурсной, территориальной специфики показывают, что в периоды существования сильной централизованной власти развитие происходило наиболее эффективно. Поэтому для многонационального Кыргызстана крайне важно, что бы при разработке моделей построения гражданского общества определяющими должны стать изменения в социокультурной и этнокультурной сферах. Необходим учет национальной ментальности и опора на доминирующие в национальном сознании идеи духовности, нравственности, межэтнической толерантности и гражданственности.

Ст.преп. Тунгатаров У.У. Особенностями формирования гражданского общества в Кыргызстане является продолжающийся процесс становления государственных институтов, прежде всего, права, властных структур. Пока в политической системе Кыргызстана большое значение отводится личности, стоящей у власти. Другой особенностью является тот факт, что даже после перехода к оседлой и городской жизни кыргызы долгое время оставались кочевниками, если не в буквальном, то в ментальном смысле. При этом они сохраняли и продолжают сохранять родовое и племенное устройство.

Большим плюсом диссертанта является исследуемый вопрос об «евразийском типе гражданского общества». Во-первых, это «особые» отношения между государством и обществом, под которыми чаще всего имеется в виду административного аппарата в регуляции социальных отношений.

В работе констатируется, что пока, к сожалению, нельзя сказать, что в современном кыргызском обществе сложилось четкое представление о дальнейшей перспективе своего развития, как дальше будут складываться взаимоотношения между институтами гражданского общества и государства.

Однако не взирая на известные трудности, проблема заключается не в том, что возможно или невозможно реформирование общества в Кыргызстане или где-то еще. Ответ очевиден: возможно и необходимо. Вопрос в том, какие факторы, и в какой степени будут воздействовать на формирование в стране новой социально-экономической и политической реальности? Большое значение по мнению специалистов здесь отводится таким свойствам кыргызского народа как толерантность, полигэтничность, межкультурная и межцивилизационная коммуникативность.

**Соответствие диссертации предъявляемым требованиям
Высшей аттестационной комиссией Кыргызской Республики.**

Диссертация выполнена на добротном русском языке. Теоретически глубоко разработаны вопросы, раскрывающие проблему диссертации. Наиболее ценными являются разделы, раскрывающие евразийский тип гражданского общества, основные барьеры на пути становления гражданского общества в Кыргызстане, позитивная роль таких свойств менталитета кыргызского народа как толерантность, межкультурная и межцивилизационная коммуникативность.

Диссертация Хайбулиной Ф.Д. полностью соответствует предъявляемым требованиям. Работа качественная, положения диссертации глубоко аргументированы. Замечаний ни по оформлению, ни по содержанию нет.

Диссертация рекомендуется к защите.

В обсуждении диссертации приняли участие:

1. зав.кафедрой философии и культурологии д.ф.н., проф.,
Исмаилова Э.И.
2. проф. Орозалиев Э.С.,
3. к.ф.н., доц. Скреминская Л.Р.,
4. к.п.н., доц. Ли Ю.В.,
5. к.к., и.о.доц. Усенова Н.Э.,
6. ст.преп. Секиева Н.А.,
7. ст.преп. Тунгатаров У.У.,
8. преп. Сатыбалдиева К.К.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании
«8» июля 2016 г. (протокол №11) Кафедры
**философии и культурологии Бишкекского
гуманитарного университета по диссертационной Хайбулиной
Ф.Д. на тему:**

«Социокультурные особенности формирования гражданского общества в Кыргызстане», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности: 09.00.11 – социальная философия.

Председатель заседания,
зав. кафедрой философии и культурологии
БГУим. К.Карасаева, доктор философских наук,
профессор Исмаилова Э.И.
Секретарь Сатыбалдиева К.К.



КОЛУ ТАСТЫКТАЙ МЫН
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
КАДРЛАР БОЛУМУНЫҢ БАҚЫРАСЫ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
О.И.М. 199..Ж.